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Antrag 

der Abgeordneten Katharina Schulze, Ludwig Hartmann, Christian Zwanziger, 
Verena Osgyan, Gülseren Demirel, Thomas Gehring, Jürgen Mistol, Tim Pargent, 
Gisela Sengl, Stephanie Schuhknecht, Florian Siekmann, Dr. Markus Büchler, 
Patrick Friedl, Christian Hierneis, Paul Knoblach, Rosi Steinberger, Martin 
Stümpfig, Hans Urban und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 

Landesplanung stärken II – Monitoring und Forschung verbessern: Gründung 
eines „Bayerischen Landesinstituts für die raumbezogene Forschung“ 

Der Landtag wolle beschließen: 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, die Gründung eines „Bayerischen Landesinsti-
tuts für raumbezogene Forschung“ auf den Weg zu bringen. Aufgabe des Instituts soll 
unter anderem die Entwicklung eines Monitoringsystems für räumliche Gerechtigkeit 
sowie die nachhaltige räumliche Entwicklung Bayerns sein. 

 

 

Begründung: 

Ein klares, zukunftsfähiges Konzept für die Ressort- und ebenenübergreifende räumli-
che Entwicklung in Bayern fehlt genau wie eine aussagekräftige und unabhängige Eva-
luation. Die Enquete-Kommission „Gleichwertige Lebensverhältnisse in ganz Bayern“ 
empfahl in ihrem Abschlussbericht den Aufbau eines Monitoringsystems zur Messung 
der räumlichen Gerechtigkeit und den Ausbau von Forschungskapazitäten in diesem 
Bereich. 

Um diese bis heute vorhandene Leerstelle zu füllen, schlägt die Akademie für Raum-
entwicklung in der Leibniz-Gemeinschaft die Gründung eines „Bayerischen Landesin-
stituts für die raumbezogene Forschung“ vor.1 Aufgabe des Instituts wäre zum einen 
das Erstellen von Konzepten und Handlungsvorschlägen in den Bereichen Raumord-
nung, Landes-, Regional- und Stadtplanung, Städtebau und Ländliche Entwicklung. 
Weitere wichtige Aufgabenfelder bestünden in der Entwicklung eines aussagekräftigen 
Monitoringsystems für eine nachhaltige und sozial gerechte Entwicklung in Bayern so-
wie in der Bereitstellung und, wo nötig, Erhebung von raumrelevanten Informationen. 

 

 

                                                           
1 https://shop.arl-net.de/media/direct/pdf/pospapier/pospapier_117.pdf 

https://shop.arl-net.de/media/direct/pdf/pospapier/pospapier_117.pdf
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Beschlussempfehlung und Bericht 

des Ausschusses für Wirtschaft, Landesentwicklung, Energie, Medien und 
Digitalisierung 

Antrag der Abgeordneten Katharina Schulze, Ludwig Hartmann, 
Christian Zwanziger u.a. und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Drs. 18/22693 

Landesplanung stärken II - Monitoring und Forschung verbessern: Gründung ei-
nes „Bayerischen Landesinstituts für die raumbezogene Forschung“ 

I. Beschlussempfehlung: 

A b l e h n u n g  

Berichterstatter: Christian Zwanziger 
Mitberichterstatter: Walter Nussel 

II. Bericht: 

1. Der Antrag wurde dem Ausschuss für Wirtschaft, Landesentwicklung, Energie, 
Medien und Digitalisierung federführend zugewiesen. Weitere Ausschüsse ha-
ben sich mit dem Antrag nicht befasst. 

2. Der federführende Ausschuss hat den Antrag in seiner 60. Sitzung am  
2. Juni 2022 beraten und mit folgendem Stimmergebnis:  
 CSU: Ablehnung 
 B90/GRÜ: Zustimmung 
 FREIE WÄHLER: Ablehnung 
 AfD: Ablehnung 
 SPD: Zustimmung 
 FDP: Ablehnung 
A b l e h n u n g  empfohlen. 

Kerstin Schreyer 
Vorsitzende 
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Beschluss 

des Bayerischen Landtags 

Der Landtag hat in seiner heutigen öffentlichen Sitzung beraten und beschlossen: 

Antrag der Abgeordneten Katharina Schulze, Ludwig Hartmann, Christian 
Zwanziger, Verena Osgyan, Gülseren Demirel, Thomas Gehring, Jürgen Mistol, 
Tim Pargent, Gisela Sengl, Stephanie Schuhknecht, Florian Siekmann, Dr. Markus 
Büchler, Patrick Friedl, Christian Hierneis, Paul Knoblach, Rosi Steinberger, 
Martin Stümpfig, Hans Urban und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 

Drs. 18/22693, 18/23658 

Landesplanung stärken II – Monitoring und Forschung verbessern: Gründung ei-
nes „Bayerischen Landesinstituts für die raumbezogene Forschung“ 

A b l e h n u n g  

Die Präsidentin  

I.V. 

Karl Freller 

I. Vizepräsident 

 



Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Erster Vizepräsident Karl Freller



Erster Vizepräsident Karl Freller: Ich rufe Tagesordnungspunkt 2 auf:

Abstimmung

über Verfassungsstreitigkeiten und Anträge, die gem. § 59 Abs. 7 der 

Geschäftsordnung nicht einzeln beraten werden (s. Anlage)

Vorab ist aber noch über zwei Anträge der Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN ge

sondert abzustimmen.

Zunächst lasse ich über die Listennummer 7 der Anlage zur Tagesordnung abstim

men, den Antrag betreffend "Diversität im Kulturbereich I: Diversitätskriterien für den 

Bayerischen Filmpreis entwickeln" auf Drucksache 18/22231. Der federführende Aus

schuss für Wirtschaft, Landesentwicklung, Energie, Medien und Digitalisierung emp

fiehlt Zustimmung in folgender Fassung: "Die Staatsregierung wird aufgefordert, 

schriftlich zu berichten, wie bei der Besetzung der Jury bzw. Auswahlausschüsse Di

versitätskriterien stärker berücksichtigt werden können."

Wer dem Antrag der Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN in dieser Fassung zustim

men möchte, den bitte ich um das Handzeichen. – Das sind die Fraktionen der GRÜ

NEN, der CSU, der FREIEN WÄHLER und der SPD. Gegenstimmen bitte ich anzuzei

gen. – Das sind die Fraktionen der AfD und der FDP sowie der fraktionslose 

Abgeordnete Swoboda. Stimmenthaltungen? – Der fraktionslose Abgeordnete Klin

gen. Damit ist dem Antrag zugestimmt.

Meine sehr verehrten Damen und Herren, nun komme ich zur Gesamtabstimmung 

über die Liste.

(Zurufe)

– Entschuldigung. Es gibt noch einen zweiten Antrag zur Abstimmung, die Listennum

mer 5: Antrag der Abgeordneten Katharina Schulze, Ludwig Hartmann, Susanne Kurz 

und anderer und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) "Diversität im Kulturbereich II: 

Diversitätskriterien für bayerische Filmfördermittel entwickeln", Drucksache 18/22216. 
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Der federführende Ausschuss für Wirtschaft, Landesentwicklung, Energie, Medien und 

Digitalisierung empfiehlt Zustimmung in folgender Fassung: "Die Staatsregierung wird 

aufgefordert, schriftlich zu berichten, wie bei der Filmförderung Diversitätskriterien 

stärker berücksichtigt werden können."

Wer dem Antrag der Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN in dieser Fassung zustim

men möchte, den bitte ich um das Handzeichen. – Das sind die GRÜNEN, die SPD, 

die FREIEN WÄHLER, die CSU. Gegenstimmen bitte ich anzuzeigen. – Das sind die 

FDP und die AfD sowie die beiden fraktionslosen Abgeordneten Klingen und Swobo

da. Damit ist der Antrag angenommen.

Jetzt kommen wir zur Gesamtabstimmung über die Liste. Hinsichtlich der jeweiligen 

Abstimmungsgrundlagen mit den einzelnen Voten der Fraktionen verweise ich auf die 

Liste.

(Siehe Anlage)

Wer mit der Übernahme seines Abstimmungsverhaltens bzw. des jeweiligen Abstim

mungsverhaltens seiner Fraktion entsprechend der Liste einverstanden ist, den bitte 

ich um das Handzeichen. – Das sind die Fraktionen der GRÜNEN, der SPD, der 

FREIEN WÄHLER, der CSU, der FDP, der AfD. Gegenstimmen? – Stimmenthaltung

en? – Die beiden Fraktionslosen haben nicht mitgestimmt. Gut, dann ist das so. Damit 

übernimmt der Landtag diese Voten.
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